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ATA DA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA LOCAL DE EXTENSÃO DO CENTRO DE 
CIÊNCIAS HUMANAS E NATURAIS, REALIZADA AOS VINTE E SEIS DE OUTUBRO DE 2023 

 
Aos dezesseis de novembro de dois mil e vinte e três, às 14 horas, reuniram-se na sala 
106 do prédio Wallace Corradi Vianna, para realizar a 8ª Reunião Ordinária da Câmara 
Local de Extensão do CCHN, os seguintes membros: Débora Pimentel Diniz Santos, Luiz 
Cláudio Moisés Ribeiro, Marco Rampazzo Bazzan, Paulo Cesar Scarim, Rafael da Silveira 
Gomes e Viviana Borges Corte (Presidente). Justificaram ausência os conselheiros: Aline 
Trigueiro Vicente, Elizeu Batista Borloti, Juliano Decottignies Custodio e Raquel Gomes 
Chaves. Ausentes à sessão os conselheiros: Havendo quórum, a presidente deu início à 
sessão. 
 
1. COMUNICAÇÕES: 
 
2. EXPEDIENTE: Inclusão. Inversão. Exclusão: 3.09. Processo digital nº 
23068.058258/2023-11.  
 

3. PAUTA: 

3.01 Aprovação de ata da 7ª Reunião Ordinária de 2023 da Câmara Local de Extensão. 

A ata foi lida e aprovada por unanimidade. 

 
3.02. Processo digital nº 23068.057028/2023-34. Proposição do evento de extensão nº 

4123 – I Encontro Internacional Simone de Beauvoir: comemoração dos 80 anos d'A 

Convidada.  Interessada: Thana Mara de Souza. Relator: Luiz Cláudio Moisés Ribeiro. 

Parecer favorável: “Tendo sido detalhado o projeto de organização e execução do Evento 

em tela; tendo sido observada a correta tramitação pela Comissão de Extensão do 

Departamento de Filosofia cujo parecer foi aprovado pelo pleno do mesmo 

Departamento; e tendo a tramitação por todas as instâncias devidas até chegar ao este 

parecerista da Câmara Local de Extensão; e sendo ainda considerado o mérito da 

iniciativa sou, salvo melhor juízo, favorável à aprovação da ação de Extensão 

apresentada.”  Posto em discussão e votação o parecer foi aprovado por unanimidade. 

 

3.03. Processo digital nº 23068.051671/2023-54. Proposição do evento de extensão nº 

4073 – Building bridges.  Interessada: Marianna Cardoso Reis Merlo. Relator: Rafael da 

Silveira Gomes. Parecer favorável: “Trata o presente parecer da apreciação do projeto 

de Oficina de Extensão, número 4073, intitulado “Building bridges”, sob a coordenação 

da Prof. Marianna Cardoso Reis Merlo. O projeto, vinculado a proposta de 

curricularização da extensão do curso de graduação Letra-Inglês, será executado pelos 

estudantes matriculados na disciplina “Introdução à Linguística Aplicada” (LET13918) e 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4778400/
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possui como público-alvo estudantes 1o e 9o ano de ensino fundamental EMEF UFES, 

contribuindo, com isso tanto para formação linguística do público-alvo, quanto para a 

formação profissional dos discentes da UFES. Uma vez que a proposta possui mérito 

extensionista e o processo responde as exigências desta universidade, tendo respondido 

às solicitações da Divisão de Apoio à Câmara de Extensão, sou, s.m.j. de parecer 

favorável a aprovação do projeto apresentado.” Posto em discussão e votação o parecer 

foi aprovado por unanimidade. 

 

3.04. Processo digital nº 23068.053724/2023-71. Proposição de programa de extensão 

nº 4081 – Análise psicodinâmica do trabalho no Tribunal Regional do Trabalho do 

Espírito Santo. Interessado: Thiago Drumond Moraes. Relator: Marco Rampazzo 

Bazzan. Parecer favorável: “Trata o presente parecer da solicitação de registro do projeto 

de extensão n. 4081 Análise psicodinâmica do trabalho no Tribunal Regional do Trabalho 

do Espírito Santo de interesse do Prof. Dr. Thiago Drumond Moraes. O objetivo do projeto 

é“propiciar conhecimento sobre temáticas das áreas de Saúde Mental e do Trabalhador 

magistrado e servidor, contribuindo na compreensão da relação entre o trabalho e o 

processo de adoecimento mental e a reflexão de como atuar sobre essa problemática de 

maneira mais humanizada e direcionada”. As atividades planejadas são : exposição de 

filme em evento aberto para os servidores; roda de conversa sobre o sofrimento e o 

prazer no trabalho; realização de reuniões, totalizando 9 encontros, no formato de Ciclos 

de Discussões, com servidores e magistrados do TRT-ES ouvidos separadamente; e 

realização de seminário com duração de 2 dias e 6 horas de carga horária no intuito de 

serem desenvolvidos diferentes temas de interesse da Equipe e que dizem respeito às 

temáticas de Saúde Mental e do Trabalhador. A equipe envolve uma aluna de pós-

graduação (como co-coordenadora) cuja pesquisa está vinculada ao projeto e uma aluna 

de graduação que realizará as transcrições das falas gravadas e na pesquisa de materiais 

e da bibliografia. O coordenador ressalta que a atividade "é uma excepcional 

oportunidade para contribuir para mitigar em estudantes de graduação, os esforços 

sociais e políticos de solapar e invisibilizar o nexo entre trabalho e saúde mental". 

Ademais " a experiência de estudantes de psicologia em adentrar o universo da justiça 

do trabalho é outra oportunidade muito singular. Isso porque a inserção usual de 

psicólogos no universo judiciário se dá em âmbito de temas muito comuns no universo 

da graduação: intervenções junto à família, proteção contra a violência e aspectos das 

garantias de direito entre crianças e adolescentes, etc.. A justiça do trabalho, por outro 

lado, é quase invisível para psicólogos e particularmente estudantes de psicologia". Com 

base no projeto e nos esclarecimentos fornecidos, SMJ, somos de parecer favorável ao 

registro do projeto no portal de extensão.” Posto em discussão e votação o parecer foi 

aprovado por unanimidade. 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4754117/
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3.05. Processo digital nº 23068.048090/2023-35. Proposição de curso de extensão nº 

3991 – XXVENEG Encontro Nacional dos Estudantes de Geografia OS DESAFIOS E LUTAS 

ATUAIS DA GEOGRAFIA: Problemas Sociais, Ambientais, Acadêmicos e Educacionais. 

Interessado: Paulo Cesar Scarim. Relator: Elizeu Batista Borloti. Parecer favorável: 

“Trata-se de extensão sob a forma de evento, o XXVENEG Encontro Nacional dos 

Estudantes de Geografia, coordenado pelo Prof. Dr. Paulo Cesar Scarim. O evento terá 

impacto direto em 15 estudantes da graduação, listados como membros da sua equipe 

organizadora, além do impacto indireto nos estudantes componentes do público-alvo. O 

público externo a ser atingido pela ação é descrito como "Estudantes de geografia de 

todo o país; Docentes e estudantes do ensino fundamental e médio; Organizações sociais 

do campo e da cidade; Gestores públicos". A ação descreve interação dialógica com a 

sociedade no campo "metodologia" com os verbos mobilizar, articular, divulgar e visitar, 

sempre com a participação do público-alvo. A metodologia está de acordo com os 

objetivos e o documento do evento informa que ele possui vínculo com o ensino e a 

pesquisa, sem descrever o vínculo com a pesquisa. O quantitativo do público-alvo é 

indicado em 1000 pessoas. Menciona uma lista de presença como estratégia avaliativa 

do alcance desta estimativa. A vinculação com a pesquisa está indicada nas diversas 

instituições de pesquisas de inúmeras universidades brasileiras que participarão, além 

de convidados externos, prestigiando e apresentando os resultados de suas pesquisas. 

Portanto, somos de parecer favorável à aprovação da proposta do evento de extensão.” 

Posto em discussão e votação o parecer foi aprovado por unanimidade. 

 

3.06. Processo digital nº 23068.054190/2023-09. Proposição de curso de extensão nº 

3639 – Tecnologias Translacionais Científicas Aplicadas. Interessada: Débora Dummer 

Meira. Relator: Elizeu Batista Borloti. Parecer favorável: “Trata o presente de proposta 

de curso de extensão nº 3639, intitulado Tecnologias Translacionais Científicas 

Aplicadas. O objetivo do curso é transmitir aos alunos os conhecimentos avançados e 

integrados em genética, oncologia, abordagens in sílico e biotecnologia, permitindo que 

ao final do curso sejam capazes de compreender e identificar os mecanismos 

moleculares que causam ou contribuem para o surgimento do câncer (e outras doenças) 

e conhecer os principais tratamentos e as inovações tecnológicas na pesquisa 

translacional nas ômicas, na oncologia e na genética. Este objetivo é alcançado pela 

interconexão entre diferentes metodologias de ensino, pertinentes ao tema do curso. O 

curso se vincula a diferentes áreas de ensino e pesquisa da proponente, coordenadora, 

e do sub-coordenador. Ademais, contará com a participação de outros discentes da UFES 

e de professores de instituições brasileiras renomadas (UNICAMP, UFBA, UESC, UFRGS, 

UFRN, UFABC e UFF), e apoio internacional (National Center for Child Health and 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4735041/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4763288/
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Development – NCCHD/Japão), com tradição em pesquisa. O ponto de interação 

dialógica da ação de extensão com a sociedade está na sua metodologia calcada na 

noção de translação do conhecimento, pela qual o foco é o acesso a um fluxo de 

informações bidirecional entre a ciência e a aplicação da ciência em benefício da saúde. 

Assim, o ensino enfatiza as estratégias ativas, como a heutagogia, e outras didáticas que 

favorecem a troca e a participação do público-alvo no autogerenciamento da 

aprendizagem. O curso é ofertado totalmente no formato virtual e massivo. Portanto, o 

público-alvo é o público externo em geral, sendo que alguns estão especificados como: 

Alunos e Professores de outras instituições de ensino Médio e Superior públicas e 

privadas, Profissionais da área da saúde, Gestores de organizações Públicas e Privadas 

e Operadores da mídia. A estimativa é abranger 5000 participantes até 2025. O curso de 

extensão terá impacto na formação dos estudantes, notadamente os que atuarão no 

mesmo, por exemplo, como monitores ou como ouvidores nos canais de comunicação 

com o grande público-alvo: 07 alunos listados no documento de ajuste da proposta. 

Assim parecida a mim, sou favorável à aprovação da proposta.” Posto em discussão e 

votação o parecer foi aprovado por unanimidade. 

 

3.07. Processo digital nº 23068.056369/2023-92.  Relatório do projeto de extensão nº 

3255 – MORADAS: Políticas de moradia e processos de subjetivação nas realidades de 

Ocupação na Grande Vitória/ES. Interessada: Lara Brum de Calais. Relator: Juliano 

Decottignies Custodio. Parecer favorável: “O relatório anual do Projeto de Extensão 

"Moradas: políticas de moradia e processos de subjetivação nas realidades de Ocupação 

na Grande Vitória/ES" cumpriu satisfatoriamente seu objetivo, fornecendo e 

comprovando informações relevantes sobre a execução de suas ações. Sendo assim, 

indico parecer favorável à aprovação e renovação do projeto.” Posto em discussão e 

votação o parecer foi aprovado por unanimidade. 

 

3.08. Processo digital nº 23068.048053/2023-27.  Relatório do projeto de extensão nº 

3008 – Implementação da Divulgação Científica do Núcleo de Genética Humana e 

Molecular (NGHM) da UFES. Interessado: Iuri Drumond Louro. Relatora: Raquel Gomes 

Chaves. Parecer favorável: “Neste parecer, são analisados: (i) o relatório do projeto de 

extensão "Implementação da Divulgação Científica do Núcleo de Genética Humana e 

Molecular (NGHM) da Universidade Federal do Espírito Santo", coordenado pelo Prof. 

Iuri Drumond Louro, em vigência entre maio/2022 e maio/2023, e (ii) a solicitação de 

prorrogação por dois anos do referido Projeto. Em linhas gerais, a ação extensionista 

concentrou-se na divulgação científica do NGHM/UFES, abordando temas relacionados 

à Genética e COVID Longa, por meio plataformas virtuais, como Instagram e o site do 

NGHM, fazendo uso linguagem acessível para a comunidade em geral. O relatório 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4777399/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4734961/
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demonstra o alcance dos objetivos propostos no projeto inicial, atentando para o 

processo de formação dos alunos de graduação e pós-graduação da UFES, o 

envolvimento da comunidade externa (pesquisadores de outras instituições e público em 

geral), o que confere à ação mérito extensionista. Cabe destacar que os recursos foram 

obtidos por meio do edital “COVID Longa/2022 - Chamada CNPq/MCTI/CT-Saúde N° 

53/2022 - Linha Temática II: Mecanismos e Fatores de Risco da COVID Longa, com apoio 

do CNPq - Nível 2ª”. Com base no acompanhamento dos acessos ao Instagram do 

Projeto, conforme informado no relatório, constata-se que a iniciativa teve um alcance 

significativo. A solicitação de renovação do Projeto por mais dois anos foi justificada com 

base na continuação de ações como a divulgação do NGHM (incluindo a 

implementação/publicação de um blog), realização de palestras, eventos, produção de 

materiais educativos e científicos a propagação de conhecimentos sobre Genética e 

Genômica para a comunidade interna e externa à UFES. Diante dessas considerações, 

sou favorável tanto a aprovação do relatório quanto à prorrogação do Projeto.” Posto 

em discussão e votação o parecer foi aprovado por unanimidade. 

 

3.09. Processo digital nº 23068.058258/2023-11.  Relatório do projeto de extensão nº 

3366 – GEMOA - Opressões de classe, raça e sexo. Interessada: Maria Cristina Longo 

Cardoso Dias. Relatora: Aline Trigueiro Vicente. Parecer favorável: “Trata-se de relatório 

anual (com pedido de renovação por 24 meses) do Projeto de Extensão "GEMOA - 

Opressões de classe, raça e sexo", registro nº 3366, coordenado pela Professora Maria 

Cristina Longo Cardoso Dias. O projeto teve/tem como objetivo "a divulgação do 

pensamento de Marx e de outros autores e autoras desta vertente que entrelacem 

opressões de classe, raça e sexo, para divulgação de tais pensamentos dentro da 

comunidade da UFES, bem como da comunidade externa." Nota-se pela leitura do 

relatório que o GEMOA mobilizou várias ações em prol deste objetivo, destacando-se, 

além dos encontros quinzenais para debate e discussão de conteúdo bibliográfico, a 

escrita de livro infantil sobre a temática do projeto (em curso); realização de minicurso; 

organização de evento (I Colóquio Hegel, Marx e a contemporaneidade); publicação de 

artigo e capítulo de livro (com autoria da coordenadora). Considerando a qualidade e a 

importância do projeto, sou de parecer favorável à aprovação do relatório.” Baixado de 

pauta. 

 

3.10. Processo digital nº 23068.023406/2023-86. Relatório de evento de extensão nº 

1009 – IV Seminário de Ciências Sociais: 10 Anos do Programa de Pós-graduação em 

Ciências Sociais na Ufes. Interessada: Manuela Vieira Blanc. Relator: Paulo César Scarim. 

Parecer desfavorável: “Devido à ausência de documentação comprobatória da execução 

da atividade principalmente da participação do público interno e externo e seguindo as 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4788126/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4612754/
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normas respectivas que reforçam a necessidade de comprovação por documentação 

correspondente sou SMJ pela reprovação do relatório.” Posto em discussão e votação o 

parecer foi aprovado por unanimidade. 

 
 
Nada mais havendo a tratar, a presidente agradeceu a participação de todos e declarou 
encerrada a sessão, e eu Cintia Barcelos da Silva, secretária da sessão, lavrei a presente 
ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pelos conselheiros. 
 
 
 
 
 

____________________ 
Viviana Borges Corte  

(Presidente) 

____________________ 
Cintia Barcelos da Silva 

  (Secretária)
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REPRESENTANTE TÉCNICO-ADMINISTRATIVO 

 
____________________________ 
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